
彰化縣村上國民中小學「素養導向教學與評量」設計 
一、課程設計原則與教學理念說明（請簡要敘明） 

 1.藉由操作了解三角形邊長之間的關係。 
 2.從發現邊長之間的關係中找到規則。 
二、教學活動設計 

 （一）單元 

領域科目 數學 設計者 張文欣 

單元名稱 
第三單元 多邊形與扇形-三角

形的邊長關係 
總節數 

共___1___節，__40_分鐘 

教材來源 
█教科書（□康軒□翰林█南一□其他      ） 

□改編教科書（□康軒□翰林□南一□其他      ） 

□自編（說明：） 

學習階段 

□第一學習階段 （國小一、二年級） 

□第二學習階段 （國小三、四年級） 

█第三學習階段 （國小五、六年級） 

□第四學習階段 （國中七、八、九年級） 

實施年

級 

 
五年級 

學生學習 

經驗分析 
認識三角形並可以畫出三角形，藉由自己所畫的三角形去量看看長度並了解

邊長之間的關係。 

設計依據 

學科價值定位 三角形任意兩邊和大於第三邊。 

領域核心素養 

數-E-A2  

具備基本的算術操作能力、並能指認基本的形體與相對關係，在日

常生活情境中，用數學表述與解決問題。 

數-E-C1  

具備從證據討論事情，以及和他人有條理溝通的態度。 

課程 

學習 

重點 

學習表現 s-III-5 以簡單推理，理解幾何形體的性質。 

學習內容 
S-5-1 三角形的性質：操作活動與簡單推理三角形任意兩邊和大於第

三邊。 

課程目標 1-1 透過操作，知道三角形任意兩邊和大於第三邊。 



核心素養呼應說明 
透過操作活動學習三角形的邊長關係，引導學生指認基本的形體與相

對關係，並透過從證據討論事項，培養學生問題解決想法。 

議題 

融入 
實質內涵 （非必要項目） 

融入單元 （非必要項目） 

與他領域／科目連

結 
（非必要項目） 

教學設備／資源 生：附件8  

參考資料  

（二）規劃節次（請自行設定節次，可自行調整格式） 
 

節次規劃說明 

選定節

次 

（請打

勾） 

單元節次 

教學活動安排簡要說明 

     
✓ 1 第 1 節課 

 

 2 第    節課  

 
（三）各節教案（授課節次請撰寫詳案，其餘各節可簡案呈現） 
 

教學活動規劃說明 

選定節次 第１節 授課時間 40分鐘 

學習表現 s-III-5 以簡單推理，理解幾何形體的性質。 

學習內容 
S-5-1 三角形的性質：操作活動與簡單推理三角形任意兩邊和大於第

三邊。 

學習目標 1-1 透過操作，知道三角形任意兩邊和大於第三邊。 

情境脈絡 
1.先畫出任意三角形，量量看長度。 

2.利用附件各種長度試著排出三角形。 

3.找出三角形邊長的關係並歸納出三角形任意兩邊和大於第三邊。 

教學活動內容及實施方式 時間 學習檢核／備註 



 

【準備活動】 

 一、課堂準備 

教師：請學生把附件8剪下。 

 

 二、引起動機 

教師：請問該如何畫出一個三角形？ 

學生：畫三條邊讓他們點跟點相連。 

教師：請畫一個三角形量量看三個邊長的長度是多少？ 

•【發展活動】（須扣合所選取之學習內容開展） 

教師：任意三個邊長都可以圍成三角形嗎？請同學拿附件8

任意三條紙條試看看是否都可以圍成三角形。 

請學生用長分別是6、8、11、14、20公分的紙條依據課本問

題排排看並且記錄下來。 

教師：說說看，你發現了什麼？ 

學生：有些可以有些不行。 

教師：那請問哪些不行？ 

學生：如果有一條邊比較長，但是另兩條邊比較短就不行。 

教師：那要多短的邊才不能組成三角形呢？ 

學生：比較短的兩邊加起來比第三條邊還要短就不行 

 

 

【總結活動】（須能檢核所選取之學習表現） 

教師：所以當有三條邊要組成一個三角形，其中的兩個邊

要？ 

學生：加起來比第三個邊還要長。 

教師：有特地兩個邊嗎？ 

學生：沒有。  

教師：所以要畫出一個三角形不管哪兩邊都要大於第三

邊？ 

學生：對。 

 
3分鐘 

 

 

8分鐘 

 

 

15分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7分鐘 

 

 

 

 

 

7分鐘 

 
附件8全部剪下 

 

寫下三角形的三

邊長度 

 

 

排出能圍成三角

形的跟不能圍成

三角形的 

 

說出不能排出三

角形的原因 

 

 

 

能回答出組成三

角形的定義 

 

 

 

 

 

自評自己畫的三

角形是否有符合 



教師：那請同學看看自己畫的三角形有沒有符合任兩邊和

大於第三邊。 

學生：有。 
 
（本節結束） 

學習任務說明 

1.畫出任意三角形並量長度。 

2.用附件長度試著排出三角形並找出規則。 
 
 


